



招行“千鹰展翼” 为创新型成长企业保驾护航

去年年底上市的新能源企业“合肥阳光电源”上市募集的12.8亿元资金全部落户招商银行合肥分行。这家成立之初销售收入不过2000万元的典型中小企业,是如何在与招行合作6年之后迅速成长为一家年销售收入超过6亿元的、目前国内规模最大的光伏逆变器制造商,又是为何在上市关键阶段拒绝多家银行抛来的橄榄枝,坚定选择与招行站在一起的呢?

“千鹰展翼”助力创新型成长企业

2010年中,针对正蓬勃兴起的创新型成长企业,招商银行正式启动实施了“千鹰展翼”——创新型成长企业培育计划。该计划旨在每年发掘1000家具有高成长空间、市场前景广阔、技术含量高的企业进行全方位金融扶持,未来三年内这样的企业客户群将达到3000家。2010年6月招行举办“资本之路,你我共创”——IPO新星企业创新合作研讨会,将资本和创新结合,促银行和企业双赢,正式拉开了“创新型成长企业培育计划——千鹰展翼计划”

的序幕。

据了解,该计划旨在深入分析企业拓展市场营销、扩大生产能力、完善多元融资、规避经营风险、提升管理效率等十大需求,全面结合企业的行业特征和发展阶段,为企业量身定做了“创新型成长企业综合金融服务方案”,从创新信贷政策、创新融资产品、创新私募股权投资合作、创新供应链金融服务、全程持续财务顾问服务等九个方面,整合运用金融产品和相关资源,全力帮助创新型成长企业逐渐积累在品

牌、专利、团队、服务、商业模式等方面的优势,打造在同业中的竞争实力。

“千鹰展翼”计划不仅为企业提供创新的债权融资方案,还有通过与私募股权投资(PE)和券商合作为创新型成长企业提供股权融资的服务,形成直接融资与间接融资相匹配的金融服务体系,促进创新型成长企业快速成长。通过“千鹰展翼”计划,招行将为创新型成长企业打造一个集商业银行、PE、券商为一体的创新综合金融服务平台。

为企业资本之路保驾护航

为全力满足企业借助资本市场实现跨越式发展的深层次需求,招行推出了一整套企业上市前、中、后期全流程成长财务顾问服务,不仅为企业提供专业、高效的融资服务,打破企业资金瓶颈,还为企业量身打造个性化、顾问式金融综合服务,为企业资本之路保驾护航。

目前招行已与国内外240余家PE机构、数十家券商展开了深入合作。“千鹰展翼”计划项下优质的创新型成长企业客户数已超过2500家,其中七成以上企业获得了招行超过400亿元的授信支持,超过四分之一的企业在招行的协助下引入

了股权融资。招行针对创新型成长企业专门设计推出的债权融资产品——“投连贷”,已在全行近200余家企业推广应用,授信额近60亿元。下一阶段,招行计划加强与PE机构合作,探索为客户提供股权、债权相匹配的新型财务顾问服务。

最近三年间,招行中小企业一般贷款客户数和贷款余额年均增长均超过100%,贷款余额累计增幅高于全行对公全部一般贷款增幅近40个百分点;中小企业一般贷款余额占全行对公贷款的比重已超过50%;招行近三年向中小企业发放贷款累计超过8000亿元。

正是因为准确地把握了企

业的需要,万千雏鹰在展翼之初,就已显现峥嵘。去年以来,在中小板和创业板上市的企业中有近一半与招行开展合作。而今年与招行开展合作的近50家IPO企业中,90%以上在中小板和创业板上市,行业涉及新材料、节能环保、生物、新医疗、新兴文化产业、IT及互联网等战略新兴产业。这些企业中有多家与招行建立了近十年的紧密合作关系,有的在上市融资的关键阶段,及时获得招行提供的资金支持,正是招行从企业起步之始的点滴扶持到起飞之前的鼎力支持,帮助这些雏鹰企业实现了振翅长空的雄鹰梦想。



马蔚华行长在北京“千鹰展翼”周年发布会

持续关注中小企业

阳光电源并不是特例。今年以来多家拥有新产品、新技术、新商业模式的创新型成长企业在与招行一路携手同行下,经历了由弱到强的蜕变,陆续踏上资本之路,实现腾飞梦想。截至去年10月底,在招行开立首发(IPO)募资专户的创新型成长企业超过50家,占据中小板和创业板上市企业的三成以上。这一组数据,凝聚了招行多年来对中小企业的倾注和培育。

企业对招行“情有独钟”绝非偶然。这些企业自成立之初,便得到了招行的点滴扶持,招行如同呵护“雏鹰”般呵护企业的成长。经过多年风雨与共的相互支持、相互依存,企业在招行的全力帮助下强健了自己腾飞的翅膀,最终实现翱翔天际。如果说企业和招行携手是一种缘分的话,那致力于培育创新型成长企业这只“雏鹰”的“千鹰展翼”计划就是千里姻缘

一线牵。

当前,我国正进入经济转型、社会转轨的关键历史时期,加快转变经济发展方式已成为大势所趋。而加快转变经济发展方式,迫切需要一大批创新型成长企业的涌现及发展。国家“十二五”规划中又明确提出了战略性新兴产业的发展目标,提出到2015年战略性新兴产业增加值占国内生产总值比重重要达到8%,按GDP8%的年增速计算,战略性新兴产业增加值约为43万亿元。国家对战略性新兴产业的重视和扶植势必催生一大批具备新产品、新技术、新商业模式的创新型成长企业。这些创新型企业的成长,离不开金融的支持。如果失去了金融业的强有力支撑,以技术开发为生命的创新型成长企业将难以实现快速成长。对我国而言,充分发挥金融体系推动创新型成长企业发展的支撑功能,显得尤为迫切。



“千鹰展翼”金融服务体系和创新产品发布会启动仪式